

## 0906 兽医学一级学科

# 博士、硕士学位基本要求

### 第一部分 学科概况和发展趋势

兽医学是研究动物生命活动规律以及动物疾病发生、发展、诊断、治疗、预防、动物福利和保障人类健康的科学。家畜、家禽、伴侣动物、水生动物、经济动物、实验动物、观赏动物、蜜蜂、蚕等的保健和疾病防治工作,以及动物源性食品安全均属兽医学范畴。随着社会的进步和科技、经济的发展,兽医学的范畴已扩大到公共卫生与人畜共患疾病、环境保护、比较医学与实验动物学、医药产业等领域,并形成了许多新的交叉学科。兽医学科传统的主要研究方向包括基础兽医学、预防兽医学、临床兽医学、兽医公共卫生学等。

兽医学以动物疾病为研究对象,以预防和控制动物疾病为目的,以保障动物和人类健康为职责,服务经济发展和社会进步。随着经济的发展、社会的进步和科学技术的提高,兽医学也在发生着巨大的变化,主要发展趋势体现在如下几个方面。

#### 1. 基础研究得到加强

随着科学技术的进步,分子生物学、细胞生物学、生物信息学、发育生物学等学科的理论和技术向兽医学不断渗透,基因组学、转录组学、蛋白质组学、代谢组学等新兴技术已经在兽医学研究中得到广泛应用。动物细胞工程、动物基因工程、动物胚胎工程在兽医学科中异军突起,形成了兽医生物工程这一新兴交叉学科,极大地加速了兽医学发展进程,丰富了兽医学的内涵,显著提升了兽医学的原始创新能力。

#### 2. 兽医公共卫生成为重要研究内容

近年来,一些严重危害动物和人类健康的疫病不断发生和流行,SARS、高致病性禽流感、猪链球菌病、高致病性猪蓝耳病(猪繁殖与呼吸综合征)等给经济和社会发展造成了严重影响,威胁人民的身体健康。同时一些重大公共卫生事件则造成了严重社会影响,如英国发生的二恶英污染、国内的三聚氰胺事件、瘦肉精事件,均引起社会高度关注,影响社会的稳定。如何保障公共卫生,已成为兽医学责无旁贷的重要课题。

### 3. 宠物疾病和动物保护备受重视

伴侣动物饲养在国外已经具有相当长的历史,规模很大。在我国,随着经济的发展和科技进步,特别是改革开放以来,伴侣动物饲养量空前发展。人类活动范围的扩大,使得更多野生动物走进人们的视野。伴侣动物、野生动物保护和动物福利等理念正在进入中国人的生活和理念之中。因此,如何有效防控伴侣动物以及野生动物疾病,确保人类和动物健康,同时为动物提供更好的生存条件和环境,引起越来越多的关注。

### 4. 比较医学与实验动物学兴起

以实验动物为发病模型研究人类疾病的致病机理、治疗措施为主要内容的比较医学蓬勃发展,方兴未艾,成为兽医学科新的研究热点。

## 第二部分 博士学位的基本要求

### 一、获本学科博士学位应掌握的基本知识及结构

兽医学博士研究生应掌握以下基本知识:

#### 1. 兽医基础理论知识

掌握本学科坚实的基础理论和系统深入的专门知识,能综合运用兽医学的基本研究方法,揭示动物正常与病理条件下机体结构与机能的变化规律。

#### 2. 与生产实践相结合的研究能力

具有从事动物重大疫病防控和保障公共卫生相关工作的能力,具有较强的兽医临床诊疗能力,具有独立从事兽用药物、兽用生物制品的研发能力等。

#### 3. 生物学基础知识

掌握必要的分子生物学、细胞生物学理论和基因工程、细胞工程生物信息学技术,并应用于兽医学科的相关研究。

#### 4. 熟练的外语

熟练掌握一门外国语(英语),能与国内、外同行熟练地进行学术交流,具有较好的口头表达和文字表达能力。

### 二、获本学科博士学位应具备的基本素质

#### 1. 学术素养

系统掌握兽医学相关的基础理论知识和实验室技能,具有较好的逻辑思维和演绎归纳能力,了解兽医学科的发展动态和最新的研究成果。

## 2. 学术道德

崇尚科学精神,恪守学术道德规范,尊重知识产权。杜绝一切学术不端的行为。

## 三、获本学科博士学位应具备的基本学术能力

### 1. 获取知识能力

熟练掌握兽医学学科前沿研究动态,具有从各种文献资料获取学科相关研究前沿动态的能力,具备全面和系统分析所得资料的能力。全面性是指文献对相关研究问题的覆盖程度,系统性则为相关文献之间的关联性和完整性。应掌握并利用现代社会的网络系统,从规范路径和程序获取相关信息。

能综合运用兽医学的基本研究手段,如形态学、生理学、微生物学、免疫学、生物化学、分子生物学等技术,揭示正常与病理条件下机体结构与机能的变化规律;阐明兽医病原(因)的致病机理并获得有效防控措施;同时应掌握兽医临床诊疗等新技术,用于动物临床疾病的治疗。熟悉国内、外重要的兽医法规。

### 2. 学术鉴别能力

了解本专业的发展趋势、结构体系和研究方向,熟悉本学科相关研究问题的国内外研究进展,了解选题的理论意义及应用价值和前景,熟悉掌握本学科相关研究方向先进的研究手段。对已有论文等成果的学术价值、应用价值、写作规范、逻辑结构等有准确的鉴别能力。

### 3. 科学研究能力

掌握本学科坚实宽广的基础理论和系统深入的专门知识,在了解本学科相关研究方向国内外研究进展的基础上,面对国民经济和社会发展的重大需求,具备独立设计有理论意义或应用价值的研究课题的能力。能独立申请从事兽医学科基础研究或应用开发的相关课题,开展项目的研究实施。具有独立从事兽用药物、兽用生物制品的研发和实施产业化的能力,具有从事动物重大疫病防控和保障公共卫生的能力,具有较强的兽医临床诊疗能力等。

### 4. 学术创新能力

在所从事的研究领域开展创新性思考和创新性科学研究。从事理论研究的相关创造性成果需为本学科和相关行业的发展提供新发现、新理论、新见解;从事应用性研究的相关创造性成果需为相关行业的发展提供新技术、新产品,有重大的应用价值。

### 5. 学术交流能力

能熟练归纳、总结兽医学科相关研究领域的研究进展和研究成果,能与国内、外同行熟练地进行学术交流,具有较好地用汉语及英语口语表达和文字表达能力,展示自己的创新研究成果。

## 四、学位论文基本要求

### 1. 选题与综述的要求

兽医学博士学位论文选题要与国民经济和社会发展的重大需求紧密结合,面向我国兽医

学发展实际。论文选题要有理论意义或具有重大的应用价值或应用前景。

一般要求撰写与论文研究内容直接相关的文献综述,综述要紧扣主题,要反映论文相关研究领域在一定时间内的研究工作进展情况,展示该研究领域的新进展、新发现、新趋势、新技术,同时提出自己的见解。引用的文献要全面、新颖,富有科学性。论文综述篇幅一般不宜过长,不能超过实验或者临床研究部分。

### 2. 原则性规范要求

兽医学博士学位论文要符合自然科学博士论文规范,充分反映兽医学科特点。具体要求如下:

- (1) 涉及的研究对象要有系统科学的名称。
- (2) 研究过程中应采用标准或规定的分析方法,并注明出处。自己建立的新方法须详细描述操作程序。要对采用的实验材料进行必要的说明。
- (3) 实验数据的处理要符合统计学规范。
- (4) 除了本一级学科惯用缩略语外,文中缩略语必须在第一次出现时注明全称;全文缩略语用单独列表形式排出,列在文前或参考文献后。
- (5) 学位论文应配有必要的图表,并附有中英文图表标题。
- (6) 学位论文应有专门的一章对所有各项研究结果进行综合分析和讨论,阐明研究结果的科学意义,探讨进一步研究的意向。应避免将研究结果简单罗列。
- (7) 博士学位论文各部分内容要与兽医学相关,并有一定的系统性。

### 3. 成果创新性要求

兽医学博士学位论文必须在相关研究领域具有明显的创新性,可以是本一级学科层面或本一级学科包含的研究方向层面理论研究和途径的创新,具体包括以下几个方面:

- (1) 动物疾病新的防治技术或对致病、免疫及防控机理的新认识。
- (2) 兽医学领域相关的新发现或新技术、新方法。
- (3) 研究成果发表在 SCI 收录的本专业领域国际期刊,国内权威期刊或学位授予权单位规定的其他刊物的学术研究论文,登记授权的发明专利、成果证书,以及国家接受或颁布的标准或著作权成果。

## 第三部分 硕士学位的基本要求

### 一、获本学科硕士学位应掌握的基本知识

掌握本学科的基础理论和系统深入的专门知识,能综合运用兽医学的基本研究手段,以及分子生物学技术和生物信息学等技术手段,揭示动物正常与病理条件下机体结构的变化规律。

具有从事以下工作的一定能力,包括动物重大疫病防控和保障公共卫生、兽医临床诊疗、兽用药物及兽用生物制品的研发等。

## 二、获本学科硕士学位应具备的基本素质

### 1. 学术素养

掌握兽医学科扎实的基础理论和系统的专业知识与技能,了解本学科和所从事研究方向的国内、外发展动态,具有从事本学科实际工作的能力。

### 2. 学术道德

崇尚科学精神,恪守学术道德规范,尊重知识产权。杜绝一切学术不端的行为。不得未经导师许可擅自运用、发表或传播课题组技术专利、保密数据等未公开的研究成果。

## 三、获本学科硕士学位应具备的基本学术能力

### 1. 获取知识的能力

要具备从课堂、书本、网络、实验室、兽医实践场所获取相关研究所需要的知识、思路和方法。应了解本学科的学术研究前沿动态和生产实践需求,选题避免盲目性。

### 2. 实践能力

要具备从事动物疫病防控的能力、独立从事动物的临床诊疗工作,或者具备从事本学科及相关学科的教学、科研和技术开发能力。

### 3. 科学研究能力

要较熟练掌握本学科相关的实验技术,了解相关领域国内、外研究进展,能评价已有成果的科学价值,并能将相关研究成果用于兽医实践。掌握扎实的现代动物临床诊疗、动物疫病防控技术。具有解决实际问题的能力,并能通过清晰的语言表达和逻辑严谨的归纳,总结问题的解决过程。

### 4. 学术交流能力

应具备良好的学术表达和交流能力,善于表达学术思想、阐述研究思路和技术手段、展示学术成果。同时要求在本学科领域内具备一定的英语交流能力。

## 四、学位论文基本要求

论文内容规范要求、撰写规范要求同博士学位论文。

### 1. 规范性要求

(1) 论文选题要全面、认真地考量,切入点要准确,理论前提成立且可靠。

(2) 论文必须以本学科和相邻学科的相关学术理论作为论证自己观点的理论支撑,且在文中体现出运用了自己所选择的学术理论。

(3) 论文的核心学术概念要明确、严谨、有效,原则上只能来自学科内公认的学术论著对概念的阐释。

(4) 引文和注释要符合规定的写作要求,引证全面,不断章取义和歪曲引用。

2. 质量要求

(1) 论文的论证部分能够成为论文的主体。只叙述问题或情况,提不出问题,没有核心观点,没有论证成分的文章,不能视为合格的论文。

(2) 论文的基本理论依据或前提可靠,符合技术标准。

(3) 获兽医学科硕士学位论文需有一定的工作量,并且与兽医学科相关。

**第四部分 编写成员**

陆承平、汪明、韩文瑜、王洪斌、才学鹏、朱兴全、程安春、张涌、余四九、秦爱建、范红结。